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Μόσχας Κύριλλος: Προσφέρουμε αξίες που η 
Δύση έχει απορρίψει και απορρίπτει
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Συνέντευξη με αφορμή τα Χριστούγεννα που εορτάζονται 
σήμερα, 7 Ιανουαρίου 2026, κατά το παλαιό εορτολόγιο, 
παραχώρησε στο τηλεοπτικό κανάλι Rossiya 1 ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας απαντώντας σε ερωτήσεις 
αναφέρθηκα σε θέματα όπως ο πόλεμος, η ηθική, η οικογένεια καθώς και τα 
Χριστούγεννα.

Ερωτηθείς για την συνέχιση του πολέμου παρά τις προσπάθειες για ειρήνη ο 
Πατριάρχης Μόσχας απάντησε:

“Αν μιλήσουμε για το τρέχον πολιτικό πλαίσιο, τίθεται το ερώτημα: από πού 
προέρχεται αυτή η ένταση μεταξύ Ρωσίας και Δύσης; Τι συμβαίνει; Είναι σαφές ότι 
κατά τη διάρκεια της Σοβιετικής Ένωσης είχαμε ένα διαφορετικό πολιτικό 
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σύστημα και η σύγκρουση ήταν προκαθορισμένη από ιδεολογικούς παράγοντες. 
Αλλά τώρα, όλα είναι τα ίδια: οικονομία της αγοράς, ελεύθερη κυκλοφορία 
ανθρώπων, ανθρώπινα δικαιώματα. Όλα όσα χρησιμοποίησε η Δύση στις επιθέσεις 
της κατά της Σοβιετικής Ένωσης έχουν αφαιρεθεί, και όχι επειδή κάποιος 
αποφάσισε να κερδίσει την εύνοια της Δύσης, αλλά απλώς επειδή ο λαός μας, η 
κυβέρνησή μας, οι ηγέτες μας και το κοινό έχουν συνειδητοποιήσει ότι τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και η θρησκευτική ελευθερία πρέπει να γίνονται 
πραγματικά σεβαστά. […] 

Αλλά τώρα έρχεται το πιο σημαντικό ερώτημα: αν δεν υπάρχουν θεμελιώδεις 
αντιφάσεις ούτε στην κρατική δομή ούτε στα ιδεολογικά θεμέλια της πολιτικής, 
τότε τι συμβαίνει; Γιατί «πολλοί έχουν ξεσηκωθεί εναντίον μας»; Έθεσα στον 
εαυτό μου αυτό το ερώτημα κάποτε, και ιδού τα συμπεράσματα στα οποία 
κατέληξα. Αυτό δεν είναι τυχαίο, επειδή αντιπροσωπεύουμε μια πολύ ελκυστική 
εναλλακτική λύση για την πολιτισμική ανάπτυξη. Προσφέρουμε αξίες που η Δύση 
έχει απορρίψει και απορρίπτει. Προτείνουμε να μην εξοριστεί η χριστιανική πίστη, 
όπως συμβαίνει αυτή τη στιγμή στη Δύση. Φυσικά, δεν είναι όπως στη Σοβιετική 
Ένωση – δεν ρίχνουν ανθρώπους στη φυλακή, αλλά η πίστη υποβιβάζεται στο 
περιθώριο της δημόσιας ζωής με βάση την εσφαλμένη υπόθεση ότι «η θρησκεία 
είναι προσωπική υπόθεση»“.

Σχετικά με τη διαφορά της Ρωσίας από τη Δύση, ο Μακαριώτατος στάθηκε στη 
μαχητική εκκοσμίκευση για την οποία σημείωσε:

“Παραδόξως, η χώρα μας σήμερα υπερασπίζεται τις παραδοσιακές αξίες που 
αφορούν το ανθρώπινο πρόσωπο. Απορρίπτουμε αυτό που είναι σήμερα αποδεκτό 
στη Δύση με το σύνθημα των «ανθρωπίνων δικαιωμάτων», αλλά που στην 
πραγματικότητα στοχεύει στην καταστροφή της ανθρώπινης ηθικής”, ενώ 
συμπλήρωσε παρακάτω ότι “η ηθική είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 
επιβίωση του ανθρώπινου πολιτισμού. Και αν παραβιάσουμε τους ηθικούς νόμους, 
ξεκινάμε ένα πολύ επικίνδυνο μονοπάτι προς την καταστροφή της δημόσιας και 
προσωπικής ζωής“.

Σε ερώτηση σχετική για το πώς μπορεί η Εκκλησία να αναστείλει ένα κύμα νέων 
ανθρώπων, οι οποίοι επιλέγουν να μην κάνουν οικογένεια ο Πατριάρχης κ.κ. 
Κύριλλος σημείωσε:

“Η Εκκλησία μπορεί να διαγνώσει ασθένειες. Αυτή είναι μια ακραία μορφή 
εγωισμού. Το να ζει κανείς μόνο για τον εαυτό του είναι κάτι πολύ επικίνδυνο και 
δεν καταδικάζεται τυχαία από τον Λόγο του Θεού. Ακόμα και στη σοβιετική εποχή, 
αυτό καταδικαζόταν έντονα από δημόσια ηθική άποψη. Νομίζω ότι αυτή η 
καταδίκη επιμένει σε ορισμένες χώρες. Άλλωστε, αν ζούμε έτσι, η κοινωνία γίνεται 
πραγματικά πολύ εύθραυστη. Ο καθένας είναι για τον εαυτό του, και αυτό 



σημαίνει ότι η έννοια της αλληλεγγύης εξαφανίζεται. Δεν έχει νόημα να 
ανησυχούμε για κάποιον άλλον – ας ανησυχούν οι ίδιοι για τον εαυτό τους.

Νομίζω ότι η χώρα μας είναι, κατά μία έννοια, άτρωτη σε αυτό. Όλη η ιστορική 
μας εμπειρία συνδέεται με τρομερές επιθέσεις από το εξωτερικό, δύο παγκόσμιους 
πολέμους και πολλές άλλες αναταραχές. Και αν δεν υπήρχε αλληλεγγύη εντός της 
κοινωνίας, αν δεν υπήρχε αμοιβαία υποστήριξη, τότε η χώρα μας πιθανότατα δεν 
θα υπήρχε πια“.

Τέλος, ευχόμενος για την εορτή των Χριστουγέννων ο Πατριάρχης Μόσχας 
ανέφερε:

“Επομένως, εύχομαι σε όλους να διατηρήσουν την πίστη τους, 
συμπεριλαμβανομένων και εκείνων ορθόδοξης καταγωγής, επειδή κάποιοι δεν 
πηγαίνουν πλέον καν στην εκκλησία συχνά και δεν συνδέονται με την ορθόδοξη 
κοινότητα. Αυτοί οι άνθρωποι, ορθόδοξης καταγωγής, πρέπει σίγουρα να 
επανεξετάσουν την πορεία της ζωής τους. 

Εύχομαι ειλικρινά σε όλους να ενισχυθούν στην πίστη τους. Η πίστη είναι μια 
δύναμη που μας βοηθά στις λύπες μας, που μας βοηθά να ενδυναμώσουμε τις 
οικογένειές μας, που μας βοηθά να ξεπεράσουμε τις συγκρούσεις. Η πίστη ήταν η 
βάση του λαού μας, ο οποίος δημιούργησε έναν σπουδαίο πολιτισμό, μια σπουδαία 
χώρα. Θα ήταν ανάρμοστο για εμάς, τους ανθρώπους του 21ου αιώνα, να 
εγκαταλείψουμε τη σοφή πορεία των πατέρων μας, των παππούδων μας, των 
προπαππούδων μας και ούτω καθεξής“.


